

## 短新闻

## 剑指无证经营

通讯员 张幸女

本报讯 “你公司经营的‘生物醇油’经检测属危化品,需取得经营许可证。”近日,绍兴市上虞区应急管理部门对涉嫌无证经营危化品的某能源公司展开调查。据悉,此次调查源于检察机关的公益诉讼诉前检察建议。

今年6月,上虞区检察院在开展燃气安全公益诉讼专项监督时发现,辖区部分餐饮店铺、学校食堂使用一种名为“生物醇油”的物质作为燃料。经检测,这种被供货商称为“新型燃料”的醇基物质闪点小于60℃,为易燃液体,属危化品。供货公司在未取得经营许可证的情况下销售这类产品,涉嫌非法经营。对此,检察机关建议相关部门及时依法处理,消除公共安全隐患。

据了解,2021年以来,上虞区检察院聚焦安全生产隐患整治,共办理加油站扫码支付、高层建筑消防、燃气、公共道路通行等行政公益诉讼案件14件,取得良好效果。

## 杜绝“带病上岗”

通讯员 赖栩栩 周腾翔

本报讯 “秋千的脱钩焊上了,高低杠也固定了,今后来公园健身更安心了。”近日,义乌市江滨公园附近居民的烦心事解决了。

今年6月,“益心志愿者”向义乌市检察院反映,江滨公园内部分漫步机变形,扭腰器转盘缺失,个别秋千的关键连接点脱钩,“万一有小孩坐到脱钩的秋千上,后果不堪设想”。

检察官立即展开调查,发现全市多个公园里的公共健身器材都不同程度地存在老化、破损、超使用年限等问题。检察机关随后向相关部门发送检察建议,督促其依法履职,对存在安全隐患的器材进行维修整改。

收到检察建议后,相关部门开展了为期3个月的全市室外公共健身器材安全专项行动。截至目前,已自查器材10785处,对其中的4171处进行维修、维护。同时,部门还建立长效机制,采取定期巡检修缮和专职管理即损即修等方式,让健身器材不再“带病上岗”。

## 消除安全隐患

通讯员 夏紫云

本报讯 “现在,小区消防通道被堵塞的问题解决了,我们住着更安心了。”近日,苍南县检察院检察官到某小区回访时,居民们对消防隐患整治情况表示满意。

今年6月,针对一些住宅小区消防通道被堵塞的问题,检察院在全县范围内开展了消防安全公益诉讼专项行动。经过走访排查,检察官发现灵溪镇部分小区存在消防设施前堆放健身器材、镜子等杂物,消防栓被遮挡等问题,安全隐患较大。检察院随即向县消防救援大队发出检察建议,建议其对私自遮挡消防设施的违法行为进行查处,并开展住宅小区消防安全专项整治。

收到检察建议后,消防救援大队立即部署专项行动,安排执法人员现场核查,责令整改,落实住宅小区日常监管机制,并将40幢消防设施存在严重问题的楼宇整改事项纳入民生实事工程,全面消除安全隐患。

## 平安集束

## 暑期安全“不放假”

连日来,临海市汛桥派出所巡回开展防溺水安全教育宣传活动,结合典型案例,向青少年普及安全常识,提高他们的避险、自救意识。 通讯员 邵秋霞



## 防疫反诈两不误

这段时间,衢州市衢江区莲花派出所利用群众做核酸检测的间隙,讲解诈骗案例,发放反诈宣传传单,提高群众的安全意识。 通讯员 游程琳



## 竹竿变身“救命竿”

通讯员 金小路 张莹

本报讯 近日,衢州市公安局衢江分局樟潭派出所接到报警,称一名女子意外落入衢江。民警火速赶往现场后却松了一口气,女子已被报警人救上岸。原来该女子意外落水时,恰好被一旁游玩的谢先生发现。他马上报警,同时取下岸边的救生圈下水救人。抓住落水女子后,谢先生的同伴用救生竹竿将两人拉上了岸。

据介绍,樟潭派出所结合夏季治安打击整治“百日行动”,每日安排警力于傍晚时分在衢江水域尤其是网红沙滩附近开展日常巡逻劝导,树立醒目的防溺水水标识标牌,并在岸边多处放置救生竹竿和救生圈等。

“防溺水是我们夏季治安打击整治中的一项重要内容。”衢江公安分局治安副大队长徐翔表示,截至目前,他们已设置警示标识标牌272处,放置救生竿100余根。

## 创新举措护发展

通讯员 郑莲花 周星好

本报讯 “太谢谢你们了,没想到在园区的护企中心就能解决购房落户问题。”日前,江山市公安局上余派出所民警姜森清在帮助一公司化解纠纷时,得知有一名符合当地人才引进政策的技术人员在购房落户过程中遇到难题,姜森清当即将情况上报护企中心。当天下午,派出所联动市经信局、市委组织部人才办现场解决了这名技术人员的难题。

上余派出所所长陈新丰介绍说,在“融警务”机制下,考虑到辖区实际情况,今年5月江山市公安局决定在新能源新材料园区设置护企中心,市场监管、综合执法、商务、经信等部门一同入驻,简化企业办事流程,提供“一站式”无感服务,形成“受理—交办—承办—反馈—评价”的闭环管理护航模式。

在护航企业发展的同时,上余派出所还善于从细微苗头中发现潜在风险,守好群众钱袋子。去年以来,该所以数字化改革为牵引,聚焦受骗群体个性特征、职业分布、经济水平、损失金额等维度,制作掌上《关于涉诈风险的调查问卷》,设立受骗风险指数,分为“红、黄、绿”三级,对初筛群体进行全覆盖式普查,并通过风险指数评价,生成《反诈宣防三色分类统计表》,实现精准反诈。目前,这一做法已在江山全市推广。

此外,上余派出所还推行“思路在一线生成、方法在一线创造、问题在一线解决、成效在一线检验”的理念,分类化解矛盾纠纷。今年以来,该所受理的纠纷伤害类案件全部顺利化解。

## 平安点滴

## “三级矩阵”速解纷

通讯员 周琳怡

本报讯 近日,文成县人民法院借助“三级矩阵”矛盾纠纷化解机制,成功化解一起人身损害赔偿纠纷。

2022年7月,吴某承揽黄某屋顶瓦片翻新工作,并雇佣三名工人,蒋某是其中之一。开工当日,蒋某不慎从屋顶摔落,经抢救无效死亡。围绕赔偿问题,蒋某亲属与用工方、雇佣方产生纠纷。接到村镇等单位的相关信息后,文成法院法官迅速赶到现场,分别与三方沟通,确定基本事实,提取争议焦点,并提出了专业的法律意见。随后,法官联合乡镇干部、派出所民警、村干部、调解员等,逐一向三方释法明理。经过一天一夜的调解,用工方、雇佣方同意根据自己的责任给予赔偿,蒋某亲属也同意和解。

近年来,文成法院会同各部门积极打造矛盾纠纷多元化解“三级矩阵”。由村镇、街道、社区干部组成解纷“第一矩阵”;推进社会共治,引入辖区便民诉讼员、人民调解组织等组成“第二矩阵”;发挥专业机构优势,由法庭、辖区派出所、市场监管所、司法所等部门工作人员组成“第三矩阵”,从而打造整体联动、无缝衔接、畅通高效的基层矛盾纠纷调处体系,着力解决人民群众的急难愁盼问题。

## 薪资纠纷巧化解

本报记者 王乃召 通讯员 马超

本报讯 “感谢调解员,不但帮我拿回加班费,还化解了我和公司的纠纷。”近日,在杭州市上城区某商贸公司工作的小王向区劳动人事争议仲裁委员会提出撤回仲裁申请,并向调解律师表示感谢。

8月1日,小王因为公司克扣480元加班费,向区仲裁委申请劳动仲裁。为快速解纷,仲裁委将案件转入诉前调解工作室。负责调解的律师刘美琪沟通发现,小王不仅对公司未付加班费不满,还认为公司的管理制度有问题,“加班的事已经过领导审批,公司却以没经过人事审批为由不发加班费,这不合理。”小王委屈地说。

“该纠纷涉及的金额虽然不多,可如果没有得到妥善解决,后续还可能会出现其他纠纷。”为此,刘美琪多次致电公司,释明法律法规,并建议公司制定明确的加班审批制度。最终,公司负责人主动补齐小王的加班费,并对加班审批制度进行调整优化,以书面形式通知所有员工。

据介绍,去年区划调整以后,区劳动人事争议仲裁院通过购买服务的方式引入社会力量,组建律师劳动纠纷调解工作室,为当事人提供高效便捷的解纷服务。截至目前,调解工作室调解率近40%。

## 树立清廉家风

通讯员 陈肖滢

本报讯 近日,丽水市莲都区人民法院开展了系列清廉家风主题教育活动。组织“童心莲想季,共沐廉洁风”传统清廉家风教育活动,邀请干警及其子女共同“赏莲、绘莲、品莲”。召开干警家属助廉座谈会,邀请“亲情廉政监督员”走进法院,共同探讨如何更好拓展法院廉政建设外延,让清廉之风吹进每名干警的家庭。